
ਸ੅ਰਠਿ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਜਾ ਕ੄ ਠਸਮਰਠਿ ਸਭੁ ਕਛੁ ਩ਾਈਐ ਠਿਰਥੀ ਘਾਲ ਨ ਜਾਈ ॥ ਠਿਸੁ ਩ਰਭ 
ਠਿਆਠਿ ਅਵਰ ਕਿ ਰਾਚਹੁ ਜ੅ ਸਭ ਮਠਹ ਰਠਹਆ ਸਮਾਈ ॥੧ ॥ ਹਠਰ ਹਠਰ ਠਸਮਰਹੁ ਸੰਿ 
ਿ੅਩ਾਲਾ ॥ ਸਾਧਸੰਠਿ ਠਮਠਲ ਨਾਮੁ ਠਧਆਵਹੁ ਩ੂਰਨ ਹ੅ਵ੄ ਘਾਲਾ ॥੧ ॥ ਰਹਾਉ ॥ ਸਾਠਰ 
ਸਮਾਲ੄  ਠਨਠਿ ਩ਰਠਿ਩ਾਲ੄  ਩ਰ੃ਮ ਸਠਹਿ ਿਠਲ ਲਾਵ੄ ॥ ਕਹੁ ਨਾਨਕ ਩ਰਭ ਿੁਮਰ੃ ਠਿਸਰਿ ਜਿਿ 
ਜੀਵਨੁ ਕ੄ਸ੃ ਩ਾਵ੄ ॥੨॥੪॥੩੨॥ {਩ੰਨਾ 617} 

਩ਦਅਰਥ:- ਜਾ ਕ੄ ਸਿਭਰਸਿ—ਸਜਿ (਩ਰਬੂ) ਦ੃ ਸਿਭਰਨ ਦੀ ਰਾਹੀਂ। ਿਬ ਕਛ—ੁਹਰ੃ਕ ਚੀਜ਼। 
ਸਫਰਥੀ—ਸਿਅਰਥ, ਖ਼ਾਲੀ। ਘਾਲ—ਭ੃ਹਨਤ। ਸਤਆਸਗ—ਬੁਲਾ ਕ੃। ਅਿਰ ਕਤ—ਹ੅ਰ ਸਕਿ 

਩ਾਿ੃। ਰਾਚਹੁ—ਤੂੂੰ  ਭਿਤ ਹ੅ ਸਰਹਾ ਹੈਂ।1।  

ਿੂੰਤ—ਹ੃ ਿੂੰਤ ਜਨੋ! ਗ੅਩ਾਲਾ—ਸਿਰਸ਼ਟੀ ਦਾ ਩ਾਲਿ ਿਾਲਾ। ਩ੂਰਨ—ਿਪਲ।1। ਰਹਾਉ।  

ਿਾਸਰ—ਿਾਰ ਲ੄ ਕ੃। ਿਭਾਲ੄—ਿੂੰ ਬਾਲ ਕਰਦਾ ਹ੄। ਿਸਹਤ—ਨਾਲ। ਗਸਲ—ਗਲ ਨਾਲ। ਩ਰਬ—ਹ੃ 
਩ਰਬੂ! ਜਗਤ ਜੀਿਨੁ—ਜਗਤ ਦਾ ਜੀਿਨ, ਿਾਰ੃ ਜੀਿਾਂ ਦੀ ਸਜ਼ੂੰ ਦਗੀ ਦਾ ਿਹਾਰਾ।2।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਿੂੰਤ ਜਨੋ! ਸਿਰਸ਼ਟੀ ਦ੃ ਩ਾਲਿਹਾਰ ਨੂੂੰ  ਿਦਾ ਸਿਭਰਦ੃ ਰਹ੅। ਿਾਧ ਿੂੰਗਤ ਸਿਚ ਸਭਲ 

ਕ੃ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਨਾਭ ਸਿਭਸਰਆ ਕਰ੅, (ਸਿਭਰਨ ਦੀ) ਭ੃ਹਨਤ ਜ਼ਰੂਰ ਿਪਲ ਹ੅ ਜਾਂਦੀ ਹ੄।1। ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਸਜਿ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਸਿਭਰਨ ਦੀ ਫਰਕਸਤ ਨਾਲ ਹਰ੃ਕ ਩ਦਾਰਥ ਸਭਲ ਿਕਦਾ ਹ੄, (ਸਿਭਰਨ 

ਦੀ) ਕੀਤੀ ਹ੅ਈ ਸਭਹਨਤ ਸਿਅਰਥ ਨਹੀਂ ਜਾਂਦੀ, ਜ੃ਹੜਾ ਩ਰਬੂ ਿਾਰੀ ਸਿਰਸ਼ਟੀ ਸਿਚ ਭ੆ਜੂਦ ਹ੄ 
ਉਿ ਨੂੂੰ  ਛੱਡ ਕ੃ ਹ੅ਰ ਕ੃ਹੜ੃ ਩ਾਿ੃ ਭਿਤ ਹ੅ ਰਹ੃ ਹ੅?।1।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਉਹ ਩ਰਭਾਤਭਾ (ਿਬ ਜੀਿਾਂ ਦੀ) ਿਾਰ ਲ੄ ਕ੃ ਿੂੰ ਬਾਲ ਕਰਦਾ ਹ੄, ਿਦਾ ਩ਾਲਿਾ ਕਰਦਾ 
ਹ੄ (ਸਿਭਰਨ ਕਰਨ ਿਾਸਲਆਂ ਨੂੂੰ ) ਩ਰ੃ਭ ਨਾਲ ਆ਩ਿ੃ ਗਲ੃ ਲਾਂਦਾ ਹ੄।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਆਖ—ਹ੃ ਩ਰਬੂ! ਤ੄ਨੂੂੰ  ਸਿਿਾਰ ਕ੃ ਜੀਿ ਤ੄ਨੂੂੰ  ਸਕਿੇਂ ਸਭਲ ਿਕਦਾ ਹ੄? ਤ੃, ਤੂੂੰ  ਹੀ ਿਾਰ੃ 
ਜੀਿਾਂ ਦੀ ਸਜ਼ੂੰ ਦਗੀ ਦਾ ਿਹਾਰਾ ਹੈਂ।2।4। 32।  
  


